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Βελτιώνοντας την επικοινωνία και τις διαπροσωπικές σχέσεις στο σχολείο 

 

Στο σεµινάριο, το οποίο θα έχει χαρακτήρα εργαστηρίου, θα συζητηθούν 

προβλήµατα διαπροσωπικών σχέσεων των εµπλεκοµένων στην εκπαιδευτική διαδικασία 

µερών (µαθητών/τριών – δασκάλων – γονέων) και θα αναζητηθούν τρόποι αντιµετώπισής 

τους. Επιπλέον, βασικό στόχο του σεµιναρίου αποτελεί η εξοικείωση των 

συµµετεχόντων/ουσών µε  δεξιότητες επικοινωνίας, µέσα από βιωµατικές 

δραστηριότητες, αλλά και από την παρουσίαση - συζήτηση ανάλογων τεχνικών, όπως 

είναι η ενεργητική ακρόαση, η αναγνώριση συναισθήµατος, η κατανόηση και αξιοποίηση 

της γλώσσας του σώµατος, καθώς και τεχνικές διαχείρισης θυµού και άσκησης κριτικής.  

 

Προβλήµατα συµπεριφοράς και επιθετικότητα στο σχολείο: αίτια, µορφές και 

διαχείρισή τους 

 

Ο όρος προβλήµατα συµπεριφοράς αφορά την ευρύτερη κατηγορία των 

δυσκολιών προσαρµογής, της ακατάλληλης δηλαδή, αναποτελεσµατικής ή αποτυχηµένης 

προσπάθειας ενός παιδιού να προσαρµοστεί οµαλά στις απαιτήσεις του σχολικού 

περιβάλλοντος. Οι δυσκολίες αυτές συχνά προκαλούν τη δυσφορία του παιδιού, µειώνουν 

τη λειτουργικότητά του και καθυστερούν την επίτευξη των αναπτυξιακών του στόχων. Για 

την αποτελεσµατική αντιµετώπιση των προβληµάτων συµπεριφοράς είναι αναγκαία η 

ενεργός συµµετοχή των εκπαιδευτικών, η οποία µπορεί να λαµβάνει τη µορφή 

παρεµβατικών δραστηριοτήτων. Κάτι τέτοιο βεβαίως προϋποθέτει την εξοικείωση των 

εκπαιδευτικών µε αντίστοιχες πρακτικές και τεχνικές, οι οποίες µπορούν να ενταχθούν 

στην εκπαιδευτική διαδικασία.   

Η επιθετικότητα και η βία αποτελούν κοµµάτι των εµπειριών του σχολείου, που 

παρεµποδίζει την απρόσκοπτη λειτουργία του, ενώ δηµιουργεί προβλήµατα στις σχέσεις 

µεταξύ των µαθητών, αλλά και στις σχέσεις των µαθητών/τριών µε τους καθηγητές/τριές 

τους. Λίγοι είναι αυτοί που εκδηλώνουν την επιθετικότητά τους, αλλά πολύ περισσότεροι 

αυτοί που την υφίστανται  ή είναι µάρτυρές της. Η επιθετική-βίαιη συµπεριφορά  µπορεί 

να πάρει πολλές µορφές. Τέτοιες είναι η σωµατική, η σεξουαλική, η λεκτική και η 

ψυχολογική βία, ο βανδαλισµός, αλλά και ο εκφοβισµός-θυµατοποίηση κάποιων παιδιών 

(Olweus, 1993; Rigby, 1996). Όποια κι αν είναι η µορφή της βίας που ασκεί ο θύτης προς 

το θύµα, δεν παύει να αποτελεί κατάφωρη παραβίαση του δικαιώµατος όλων των παιδιών 

να πηγαίνουν στο σχολείο χωρίς να φοβούνται ότι κάποιος συµµαθητής τους θα 

προσπαθήσει να τους εξευτελίσει, να τους επιβληθεί µε τη βία ή να τους ταπεινώσει 

(Μόττη-Στεφανίδη & Τσέργας, 2000). 
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Η εισήγηση θα εστιάσει στα αίτια και τις ερµηνευτικές προσεγγίσεις της 

επιθετικότητας, τις µορφές που αυτή παίρνει στο σχολικό πλαίσιο και στους τρόπους µε 

τους οποίους µπορούν οι εκπαιδευτικοί να τη διαχειριστούν, τόσο σε επίπεδο πρόληψης, 

όσο και σε επίπεδο αντιµετώπισής της, εφόσον εκδηλωθεί.  
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